YLIOPPILASTUTKINTO 25.3.1983 MATEMATIIKKA, PITKA OPPIMAARA

Tehtédvissd 3, 4, 7 ja 9 ratkaistaan joko kohta a) tai kohta b).
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Madritd yhtdlon (1 + x + x =1+ x +x reaalijuuret.

. . . i
a) Maidritid x, kun sin 2x = ja % <X <= .

2
b) Erddnd viisivuotiskautena 1000 markan talletus kasvoi korkoa 5% vuodessa.
Samana aikana hinnat nousivat 7% vuodessa. Kuinka monta prosenttia talletuksen

reaaliarvo aleni tuona aikana?

a) Jaa vektori a = 2i - 53 kahteen kesken&&n kohtisuoraan komponenttiin, jois-—
ta toinen on suoran 3x — y + 2 = 0 suuntainen.

b) Tasasivuisen kolmion, jonka sivut ovat = s, sis&din on piirretty kolme
r-sdteistéd ympyrdd, jotka sivuavat toisiaan pareittain. Lisdksi kukin ympy-

roistd sivuaa kahta kolmion sivua. Mdarita suhde r:s.

e = 2 2 e e .. . o .
Madritd ellipsin x + by~ = U sisidln piirretyistd suorakulmioista se, jonka
piiri on pisin.
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Ratkaise yhtdlopari x v - 2 fas (%;) =5

. n n e 2 I . .. .
a) Todista, ettd yhtdlolld x - Vx = 1 =0 on tasmidlleen yks1i reaalijuuri,
ja médaritd Juuren arvo kolmen desimaalin tarkkuudella.

b) Maadritd kdyrid y = f(x), jolla on seuraavat ominaisuudet: 1° Kéayrén pistee-

1

seen (t,f(t)) piirretty tangentti leikkaa x-akselin pisteessad (t + E—,O), kun

t # 0, ja on vaakasuora, kun t = O. 2° Kiayria kulkee pisteen (1,1) kautta.
Piirra kayra.

(o)
Milld x:n arvoilla sarja £ (1 - 2cos x)° suppenee, ja mikd on tdlldin

n=0
sen summa?

a) Olkoon I x-akselin jana [2n,2n+1]. Tason pisteestd (0,1) piirretdin suo-

ra, joka muodostaa x—akselin kanssa umpimdhk&édn valitun kulman &. Mill&d toden-
: ?
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b) Osoita, ettei taso, jonka miArd&dviat origosta lidhtevien vektoreiden

a=xi +j+k, b=1+(x+1)]J+k Jja c =1+ ]+ (x+#2)k kirjet, millésn

nidkdisyydelld suora kohtaa Jjonkin Jjanoista I

x:n arvolla ole vektorin v =1 - 2 + k suuntainen.

2
nx + 1

Maaritda f(x) = lim fn(x), kun fn(x) = e T

n—»>oo

ja x € [0,1]. Piirrid funk-

tioiden f

1
> f1O ja f kuvaajat. Laske In = | fn(x)dx Jja madriti lim Irl
0

n-—>o

! .. " .
nojautuen siihen, etta 1lim — 1ln x = O.
x-)m:x



